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UNIDAD 1. ESTUDIEMOS SUCESIONES ARITMETICAS Y GEOMETRICAS. Material de Apoyo

Objetivo de unidad: Utilizar, mediante la deduccion y aplicacién de su término |*  Matemdtica 2° afio. Raul Aguilera Liborio.
general, las sucesiones aritméticas y geométricas en la solucion de situaciones @  Matemdtica 12 afio de bachillerato Santillana
problemdticas que corresponda a los intervalos especificos. (pioneros)

Indicadores de logro
1.1 Identifica con interés y seguridad una sucesion aritmética.
1.2 Describe y explica con seguridad todas las caracteristicas de cada sucesion

aritmética.
1.3 Determina con precision la diferencia entre dos términos consecutivos de una
sucesion aritmética. Evaluacién:
1.4 Deduce y explica con perseverancia y confianza el término general de una
sucesién aritmética. Indicaciones.
1.5 Calcula con seguridad el n-ésimo término de una sucesion aritmética. v’ Desarrolle la siguiente guia de trabajo en el
1.6 Utilizq (con s'egulrl:dad el término general al calcular cualquier término de una cuaderno asignado. (No pdginas de papel bond)
sucesion aritmetica. V' La entrega del trabajo fisico serd de forma

1.7 Identifica y calcula con interés todos los medios aritméticos entre dos términos de

una sucesion aritmética.

Individual.
v Toda tarea entregada en Periodo Extempordneo

1.8 Aplica correctamente y con precision la formula para obtener la suma de los
primeros términos de una sucesion aritmética. serd evaluada con la nota minima de aprobacién.
1.9 Resuelve, con interés y perseverancia, ejercicios y problemas sobre sucesiones v Anexar esta hoja en el cuaderno donde entregue
aritméticas. su tarea.
1.10 Identifica, explica y describe con interés y seguridad las caracteristicas de una V' Todo ejercicio o problema debe acompafiarse de
sucesién geométrica. su respectivo procedimiento, de lo contrario queda
1.11 Determina con seguridad la razon entre dos términos consecutivos en una anllicta,

sucesion geométrica.
1.12 Establece con claridad y seguridad la diferencia entre una sucesion aritmética y

una geométrica. Criterios de Evaluacion.

1.13 Deduce y explica con interés y seguridad el término general de una sucesion v’ Ordeny aseo 5%
geométrica. v Puntualidad 5%
1.14 Utiliza con seguridad el término general para calcular cualquier término de una V' Cumplimiento de los Indicadores 90%

sucesion geométrica.

1.15 Identifica y calcula con seguridad e interés los medios geométricos entre dos
términos de una sucesion geométrica.

1.16 Aplica con precision la formula para la obtencidn de la suma de los términos de
una sucesion geométrica.

1.17 Resuelve correctamente y con interés ejercicios y problemas aplicando las
sucesiones geométricas.

1.  Escribe los cinco primeros términos de la sucesion. e) Escribe una expresion que indique el numero de caras
a a,=2-n ocultas de acuerdo con el nimero de cubos. ¢ Porque
b) a,=2-2n no se encuentra el 1 en el numero de caras ocultas?
c) a,= %n
d a,=n*>+1 3. Calcula el sexto termino de cada sucesion:

a, = 3n?

a, =n?+4

a, =4n®> -8
a, = (—1)"*2n

2. Observa la siguiente secuencia de cubos a, = 3* 25_n
n*+1

a, = 2"1!

ay, = (1" x4n

e)] a,=n3-1
) a,
g) a,=n+2n?
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a) Dibuja los dos términos siguientes de esta secuencia.

b) cQué regularidad se observa en la secuencia de ay = % (n+ 3)?
cubos?
c) <JQué regularidad se observa en la secuencia de caras 4. Determinar el nimero que no pertenece a cada
ocultas? sucesion:
d) Completa la siguiente tabla G) 3,3,3,11,3,18,3,24,3,32,3,38,3
b) 0,10,0,25,0,40,0,55,0,65
Cubos 1|12(3|4|5|6|7]|8 ¢ -11.-11,-12,—1,..

N€ caras ocultas d 1,21,3,1,4,1,5,1,7,1




Encuentra la formula que corresponde al término
general de cada una de las siguientes sucesiones.
2,4,6,8, ...

5,10,15,20,25, ...
7,14,21,28, ...
55,55, ...

a)
b)
c)
d)

e)
7
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Encuentra la suma de los cincuenta primeros términos
[a,] ={1,2,3,4,56,..}

[a,] = {3,69,12,15, ..}

la,] = {59,13,17,..}

a)
b)
c)

Calcular el valor de cada sumatoria.

a)

b)

c)

d)

e)

1)

g)

h)
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Escribe V si la afirmacion es verdadera, o F, si es falsa.
Justifica tu respuesta.

a.

Lasumal+*2+3*4+5%6+ 7 x8sepuede
escribir como Y¥.8_,(2n — 1)(2n)

100

La expresionY.+2% n?corresponde a la suma de
los cien primeros términos de la sucesion
{1,49,16, ...}

La sumatoria 3,3 _,(7n — 5) se puede calcular
con la expresion 7¥3_n—¥3_,5

1,2 ,3 4 . L
La suma 2 + 3 + " + 5 equivale a la expresion

4

n=

n

1nt1

La suma de los cinco primeros términos de la

sucesion 1,

11 1 . 41
-,=,—=,...equivale a —
3’9’27 81

a)

b)

¢

d)

e)

1)

g)

h)

i)
Vi

La expresion Yk _, (2 + 3n)corresponde a la
suma de los cuatro primeros términos de la
sucesion 5, 10, 15

Lasumal+ 8+ 27 + 64 + 125 se puede
escribir como Y3 _; n®

Encuentra el valor de cada sumatoria sia,, = 3ny
by,

%. Utiliza las propiedades que correspondan.

Th-14ay

2151=2(a11 + bn)

3 1
n=1 by

Y4 _.(2a, + 3by)

4 1
n=2 3a,

Yh=3(an +2by)

4 3 (% a, + 3bn)
Yn=2(5a, + 1)
Yh=s(—2)a,

Y6_4(a, + 4b,)

10. Resuelve los siguientes problemas.

a. Gladys se ha comprado un caballo y quiere herrarlo.
Tiene que ponerle 20 clavos. El primero le cuesta cinco
centavos de ddlar y cada uno de los restantes, tres
centavos de ddlar mds que el anterior ¢{Cudnto paga

en total por herrar el caballo?

b.  El numero inicial de usuarios de un polideportivo los
fines de semana fue de 150 personas, y aumento en
30 personas cada fin de semana a partir de entonces
¢Cudntas personas hubo la semana 12? ¢Cudntos
usuarios en total hubo en las diez primeras semanas?

11. Relaciona los poligonos regulares de “n” lados con su

numero de diagonales.

a. Complete la tabla
Poligono regular de “n” 314|5|6|7]|8
lados

Diagonales del poligono

b.

Halla el numero de diagonales que tiene un
poligono regular de 18 lados.

Obtén una formula que relacione el nimero de
lados de un poligono con su nimero de
diagonales.

Determina si la sucesion anterior es una
progresion aritmética.




12. Resuelve.

a. Halla el niumero de multiplos de 20 que tienen
tres cifras.

b. Determina cuantos multiplos de 3000 tienen
cuatro cifras.

c. Escribe el numero de multiplos de 7 de dos cifras.

13. Observa la secuencia grdfica y dibuja los dos términos
siguientes.

VIV T TP

o000

00 o000

0 000 o000

(@] 00 o000

14. Escribe el valor que debe tener “m” para que cada
sucesion sea una progresion aritmética.

a) 2m-1),m?>+1,5m+1
b) a,=2n"+1

15. Observa y analiza el ejemplo. En una secuencia
grafica se puede determinar la figura siguiente,
haciendo observaciones y analizando las figuras que
hacen parte de las secuencias.

Dibuja la figura que debe seguir en la secuencia Grafica.

16. La escuela pitagdrica fue una agrupacion de personas,
todas ellas discipulas de Pitdgoras.

Los pitagodricos afirmaban que en el fondo del mundo
material, el nimero es lo tnico accesible al intelecto, es
decir, que los numeros son la esencia de todas las cosas.

Los pitagdricos tenian una nocion intuitiva de numeros
asociada a un punto.

Por ello, a determinados grupos de nimeros los
representaban mediante figuras geométricas. Los numeros

enteros que se representaban mediante triangulos
equildteros fueron llamados nimeros triangulares. Por
ejemplo: 3,6,10,15, ... pues:

3=1+2
6=1+2+3
10=1+2+3+4
15=1+4+2+3+4+5

La representacion de dichos numeros fue:

Los numeros enteros que se representaban como cuadritos
se denominaban numeros cuadrados. Por ejemplo
4,9, 15,25, ... pues:

4=1+3
9=1+3+5
16=1+3+5+7
25=1+3+5+7+9

La representacion grdfica de dichos numeros fue:

T ]

a) Escribe los cinco términos siguientes de la sucesion
indicada de numeros triangulares.

b) (La sucesion de numeros triangulares es una
progresion aritmética? ¢ Por qué?

c) Escribe los cinco términos siguientes de una sucesion
de numeros cuadrados.

d) (éla sucesion de numeros cuadrados es una progresion
aritmética? ¢ Por qué?

e) ¢Como se pueden determinar los numeros
pentagonales?

17. Observa la siguiente sucesion de cuadrados
construidos con fosforos.

a. Escribe la sucesion formada por el nimero de
fosforos de cada fila de cuadrados.
. ¢Esta sucesion es una progresion aritmética?
c.  ¢Cudntos fosforos son necesarios para construir
20 cuadritos?
Escribe la formula del n-esimo término.
e. ¢Cuantos cuadros se forman con 124 fosforos?



18.

19.

20.

21.

Realiza las interpolaciones en tu cuaderno.
a. Cinco medios aritméticos entre 4y 22
Seis medios aritméticos entre 14 'y 63
Cuatro medios aritméticos entre 1y 9
Tres medios aritméticos entre 3y 11
Nueve medios aritméticos entre -9y 10

°®ans

Escribe los numeros que hacen falta en la sucesion,
para ello usa la interpolacion.
a. 4,,.,.,.19

b. 1,,_.33
5 10

C. PR

d -20,,,,.,.-8
1 13

€ PRy

Calcula en tu cuaderno la suma de:

a. Los 10 primeros términos de 1,2, 3,4, ...

Los 19 primeros términos de —10,—9, -8, ...
Los 2 primeros términos de 40,16, —8, ...

Los 20 primeros términos de —6.—14, —23, ...
Los 30 primeros términos de 22,32,42, ...

°anT

Resuelve los siguientes problemas.

Calcula el perimetro de un cuadrilatero si sus lados
estdn en progresion aritmética cuya diferencia es 12
cm y su menor lado mide 6.

El futbolista de la foto estd entrenando diariamente
con ejercicios de resistencia. Cada dia debe recorrer
200m mds que el dia anterior. Si el primer dia recorrio
814m ¢Cudnto habrd recorrido al finalizar la segunda
semana?

Otro futbolista tiene como exigencia hacer 250m de
carrera que el dia anterior. Si al terminar la semana
hizo 2,150m ¢ Cudnto recorrié al empezar la semana?
Pablo y Fabidn leen un libro, pablo lee 50 paginas
diarias mientras que Fabidn lee 10 paginas el primer
dia, 20 el segundo. 30 el tercero y asi sucesivamente
¢Qué dia llegaran ambos a la misma pdgina si
empiezan a leer el 6 de octubre?

El siguiente diagrama de barras muestra la cantidad
de botellas de gaseosa producidas por una fdbrica en
el afio 2000. Si esta fdbrica, durante dos afios,
aumento su produccion en forma continua, hallar la
produccion total de los dos afios.

300000 -

250000

200000 +

150000 T

100000 +— ——

Numero de Botellas

50000

Enero Febrero Marzo
Mes

Un cuerpo en caida libre recorre aproximadamente
5m en el primer segundo, y en cada segundo recorre
10m mds que el segundo anterior. Si se deja caer un
objeto en caida libre desde un edificio y se observa
que tarda 7 seqgundos en llegar al suelo, hallar la
altura del edificio y la distancia recorrida por el
objeto.

22.

23.

24.

25.

Un ebanista hizo 32 sillas de madera para un salon de
conferencias. Por la primera silla cobro S100 y por
cada una de las demds S2 mds que la anterior
¢Cudnto cobro el ebanista por su trabajo?

Un examen de admision duro 4 horas. Marcos
respondio 23 preguntas en la primera media hora, 20
en la segunda media hora, 17 en la tercera media
hora y siguié con el mismo ritmo porque tenia
grandes dificultades. Tuvo dos respuestas malas.
¢Cudl fue el puntaje obtenido si por cada respuesta
acertada tenia 20 puntos y las no acertadas le
restaban 5 puntos cada una? Si necesita un puntaje
igual o superior a 1900 ¢Marcos ingreso a la
universidad?

A Miriam le ofrecieron trabajo en dos empresas. Una
le ofrecié 512,000 anualmente y le da un aumento de
$300 al afio, la otra le ofrece $10,000 y un aumento
de $600. En cinco afios ¢Cudl empresa le habrd
pagado mds?

Un obrero empaca 50 productos el primer dia, el
segundo dia empaca 60 y cada dia del resto de la
semana empaca 10 productos mds que el dia anterior.
Otro obrero con mucho mds tiempo en la fdbrica
empaca 80 diarios ¢ Quién habrad empacado mds en 7
dias?

Si la suma de los cinco términos de una progresion
aritmética es 300 y el primer término es 40 ¢Cudles
son los términos?

Identifica cuales de las siguientes progresiones son
geométricas.
a. {a,}=1{3612,24,..}

b = (AL
C. {an}z{—%,—i,—é,...}
d {ad={-133-=..}

e. {an} =15

Completa la tabla con los términos de cada
progresion aritmética.

a; a, n r
112 5 %
30 4 -4

64/2,187 | 9 2/3

2/9 5 1/3
302 6 -3

404 7 -1/4

Hallar el término indicado en cada progresion.
a. Eltermino92de 2,—4,8,—16,...

b. Eltermino 52de 14,4,1, ...

c. Eltermino 142 de 6,12,24,48, ...

d. Eltermino 10£’de-5,—1 —i,...
4’ 4 12

e. Eltermino 62 de —10,?,

’

Encuentre la razén geométrica de cada progresion.
a. {a,}= {54, -27.2,..}

b. {an}={§,—§,§,...}
c. {an}={54,—27,277,...}



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Indica si la razén hallada corresponde a los términos
de una progresion geométrica. Justifica tu respuesta.

a. a,=2,a,=64, r=2

b. a; =5, ag = 640, r=§

¢ a =1, a4=16807, r=-7
1 1

d. a1—3,a5——§,r——§

“up”
n

Indica el valor de para cada progresion

geomeétrica.

a. a1 =2, a,=243, r=3
b a; =7, a, =384 r=2
al—%,an=7,r=7
d alzi,anZSZ,TZZ
a,=3,a,=81, r=3

Encuentra x, de modo que x + 7,x — 3,x — 8 forme
una progresion geométrica de tres términos en el
orden dado, luego escribe la progresion.

Encuentra la razon de las sucesiones.
a. 5,25,125,...¢éCudl es la razon x?
b. —2,2,—2,2,...éiCudleslarazény?
¢. Calcular x¥ + y*

Calcula
. . . . 1
a. as siel primer termino es 100y la razdn es o

. . . , 3
b. ay siel primer termino es 5y la razén es

. . . s 3
c. ag siel primer termino es 2 y la razén es "

d. ay siel primer termino es -20 y la razon es —5

. . S 3 . 1
e. ay siel primer término es s la razon es 3

Encuentra los medios geométricos en tu cuaderno.
16

. iy, 2
a. 2 medios geométricos entre Ey 375

b. 4 medios geométricos entre 5y 15,625
¢. 5 medios geométricos entre 1y 128

d. 4 medios geométricos entre -7y -224

. . 1
e. 3 medios geométricos entre J y 4

f. 2 medios geométricos entre % y3

3 medios geométricos entre -2 y -162

4 medios geométricos entre -1y 32

Hallar la suma de:
a. Los seis primeros términos de 1, 3, 9, ...

. . A . 1

b. Los siete primeros términossia; = 3yr = -3

. S 1 1

¢. Los ocho primeros términos de a; = JYr=-—3
d. Los once primeros términos de 82, —64, ...

Resuelve los siguientes problemas.

a. Una pelota de pldstico cae desde una altura de
1m. en cada rebote se eleva la tercera parte de la
altura anterior ¢ Cudnto se elevara luego del
cuarto rebote?

34.

35.

a)

b)

¢

b.  Un banco reduce el pago de los préstamos a sus
clientes responsables, de tal manera que si
pagan sus cuentas antes de fin de mes pagardn
solo los 4/5 del mes anterior. ¢ Qué fraccion del
total pagaran el quinto mes?

c.  Un canguro cansado de saltar llega a una altura
equivalente a las 2/3 partes de la altura anterior.
¢Queé fraccion representa el quinto salto de dicho
canguro?

d. Un estudiante busca superarse. Para ello se pone
a leer el doble de nimero de pdginas de obras
literarias que la semana anterior. Al cabo de
cuatro semanas ¢Qué fraccion representa el
incremento de su lectura?

e. Una pelota cae desde 96m de altura. La altura
alcanzada en los distintos rebotes estdn en
progresion geométrica. Si en el séptimo rebote
alcanza 3/2m ¢Qué altura alcanza en cada
rebote intermedio?

f. Observa el triangulo.

Los dngulos internos estdn en progresion
geométrica de razon 2. Calcular el valor del
dngulo menor x.

Usa la informacion para calcular la suma de las dreas
de los cuatro cuadrados. Esa figura tiene un drea de
64cm?, es decir, cada lado mide 8cm. Un segundo
cuadrado es construido al unir los puntos medios de
los lados del promero, un tercer cuadrado al unir en
orden los puntos medios de los lados sel segundo y asi
sucesivamente.

Resuelve los siguientes problemas.

un obrero debe comprar un taladro. Para ello decide
ahorrar cada mes cierta cantidad de dinero que
mensualmente superara los 27. ¢ Cudnto ahorro en el
octavo mes?

Una profesora decide reducir ocho ejercicios
mensuales de la cantidad de trabajo que deja a sus
alumnos. Si en el cuarto mes realizaron 102 ¢ Cudntos
ejercicios realizaron los alumnos el primer mes? ¢y
cuantos resolverdn el séptimo mes?

Un caracol asciende por el tronco de un drbol 3m
durante el dia y desciende 2m por la noche. Si luego
de siete dias llego a la parte mds alta ¢Cudl es la
altura del drbol?



d)

e)

36.

a)

b)
c)
d)

e)

37.

Este mes, Stella esta con una suerte envidiable. En
cada torneo o evento diario que se presenta, gana $8
mds de lo que tiene del torneo anterior. Al cabo de 15
dias tiene 51,306 ¢Con cudnto dinero comenzd a
participar? ¢Cudnto tendrd al finalizar el mes si los
torneos continuan?

Un jugador cada vez que apuesta dinero pierde la
cantidad anterior. ¢Qué fraccion del total representa
su perdida en la séptima apuesta?

Resuelve.

Sobre un hexdgono regular de drea 1,536cm? se
construyen otros con los puntos medios de los
triangulos equildteros que los conforman y se
continua la misma construccion indefinidamente.

Escribe los cinco primeros términos de la progresion
drea del hexdgono, si se sabe que el drea del primero
es de 1,536¢cm?

Cudl es el termino enésimo de la progresion

Hallar el drea del décimo Hexdgono

Cudl es la suma de las dreas de los primeros cinco
hexdgonos si a; = 384cm?

Si el drea del Hexdgono mds grande tiene un drea de
1.5cm? y el sexto un drea de 612 cm?, Calcule el drea

del segundo, tercero, cuarto y quinto Hexdgono
Completa la tabla a partir de la siguiente informacion.
En un trigngulo equildtero se marcan los puntos

medios de los lados y se construye otro triangulo; asi
sucesivamente como se muestra a continuacion.

a.

La siguiente progresion ¢ Es aritmética o geométrica?

Triangulo

1

2

3

8

Area en cm?

8,192

la siguiente progresion es éaritmética o geométrica?

2

3

5

6

7

8

Triangulo 1

Perimetroencm | 9

d. Siun lado del segundo triangulo mide 20cm
¢Cudl serd el perimetro del sexto triangulo?

e.

Si el perimetro del quinto triangulo es 25cm
¢Cudl es el perimetro del primer triangulo?

38. Escribe el literal de cada clase de nimeros “figurados”

a.

b. c.

N T o
h OB




